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Cap. 5. Tasa de InterCap. 5. Tasa de Interéés Descontadas Descontada
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El descuento, es una operaciEl descuento, es una operacióón financiera que consiste enn financiera que consiste en
la presentacila presentacióón de un tn de un tíítulo de crtulo de créédito en una entidaddito en una entidad
financiera para quefinanciera para que éésta anticipe su importe y gestione susta anticipe su importe y gestione su
cobro. El tenedor, cede el tcobro. El tenedor, cede el tíítulo al Banco ytulo al Banco y ééste le abona suste le abona su
importe en dinero, descontando antes el importe de losimporte en dinero, descontando antes el importe de los
intereses correspondientes al tiempo que transcurririntereses correspondientes al tiempo que transcurriráá entreentre
la fecha del abono y la fecha del vencimiento della fecha del abono y la fecha del vencimiento del
documento, asdocumento, asíí como otras cantidades cobradas por loscomo otras cantidades cobradas por los
servicios prestados.servicios prestados.

DescuentoDescuento
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En este tipo de operaciEn este tipo de operacióón, la entidad financiera anticipa aln, la entidad financiera anticipa al
cliente el importe de una letra de cambio quecliente el importe de una letra de cambio que ééste trae oste trae o
un pagarun pagaréé que firma al descuento, liquidando porque firma al descuento, liquidando por
anticipado los intereses de la operacianticipado los intereses de la operacióón.n.
Suelen ser operaciones a corto plazo, por lo que se aplicaSuelen ser operaciones a corto plazo, por lo que se aplica
la ley de descuento comercial.la ley de descuento comercial. Para calcular el importePara calcular el importe
efectivo que la entidad financiera entrega al cliente seefectivo que la entidad financiera entrega al cliente se
aplica la siguiente ley:aplica la siguiente ley:

Descuento = Valor Nominal  * d%Descuento = Valor Nominal  * d%
Valor Neto = Valor Nominal * ( 1Valor Neto = Valor Nominal * ( 1 –– d% )d% )

Descuento BancarioDescuento Bancario
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Donde:Donde:
d% =d% = ii’’

1 + i1 + i’’
O tambiO tambiéén:n:

ii’’ == d%d%
11 –– d%d%

Siendo iSiendo i’’ la Tasa Efectiva en el Perla Tasa Efectiva en el Perííodo de descuento (TEP)odo de descuento (TEP)
y d% la Tasa de Descuento equivalente.y d% la Tasa de Descuento equivalente.

Descuento BancarioDescuento Bancario
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Valor Neto:Valor Neto: El importe anticipado por la entidad al clienteEl importe anticipado por la entidad al cliente
se denominase denomina Valor NetoValor Neto, y se obtiene restando del, y se obtiene restando del
importe del documento (llamadoimporte del documento (llamado Valor NominalValor Nominal),), elel
importe del descuento originado por los intereses cobradosimporte del descuento originado por los intereses cobrados
por adelantado.por adelantado.

Descuento:Descuento: es la cantidad cobrada por anticipadoes la cantidad cobrada por anticipado
por la entidad bancaria. Se calcula en funcipor la entidad bancaria. Se calcula en funcióón del Valorn del Valor

Nominal, el tiempo que existe entre la fecha deNominal, el tiempo que existe entre la fecha de
vencimiento y la fecha de descuento, y el tipo de intervencimiento y la fecha de descuento, y el tipo de interééss
aplicado por la entidad financiera.aplicado por la entidad financiera.

Descuento BancarioDescuento Bancario
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Tasa de Descuento (d%) :Tasa de Descuento (d%) : Dada una tasa nominal oDada una tasa nominal o
efectiva, se  debe calcular la tasa de interefectiva, se  debe calcular la tasa de interéés efectiva dels efectiva del
periodo de anperiodo de anáálisis. Una vez que determinamos la tasa dellisis. Una vez que determinamos la tasa del
periodo, podemos calcular la tasa de descuentoperiodo, podemos calcular la tasa de descuento
correspondiente a ese periodo con la siguiente fcorrespondiente a ese periodo con la siguiente fóórmula.rmula.

Descuento BancarioDescuento Bancario
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¿¿Como calcularComo calcularíía el monto en efectivo que se me retendra el monto en efectivo que se me retendráá
por efecto de pago intereses por adelantado de unpor efecto de pago intereses por adelantado de un
prprééstamo de S/. 1,000.00 a una TEM de 2% a un plazo destamo de S/. 1,000.00 a una TEM de 2% a un plazo de
un mes?un mes?

TEM = 2%

C = 1,000.00
S, I ?

Día 0 Día 30

Descuento BancarioDescuento Bancario
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DDíía  0a  0 => Pr=> Prééstamo = 1,000.00stamo = 1,000.00
DDíía 30a 30 => Devoluci=> Devolucióón = Prn = Prééstamo +stamo +

InteresesIntereses
Pero .....Pero ..... Intereses = 1,000.00*TEMIntereses = 1,000.00*TEM

= 1,000.00*2%= 1,000.00*2%
= 20.00= 20.00

El problema mEl problema máás sencillo sers sencillo seríía cancelar S/. 1,020.00a cancelar S/. 1,020.00
(pr(prééstamo+intereses) el dstamo+intereses) el díía 30 y se zanja la deuda; sina 30 y se zanja la deuda; sin
embargo, existe otra manera de cancelarla, y es comoembargo, existe otra manera de cancelarla, y es como
sigue:sigue:

Tasa de DescuentoTasa de Descuento
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TEM = 2%

C = 1,000.00
S = P + I

P = 1,000

I = 1,000 * 2%

Día 0 Día 30

Cancelemos los intereses por adelantado el dCancelemos los intereses por adelantado el díía 0 y ela 0 y el
prprééstamo de 1,000.00 el dstamo de 1,000.00 el díía 30. Para ello debemos traera 30. Para ello debemos traer
los intereses del dlos intereses del díía 30 al da 30 al díía 0, actualizando su valor a laa 0, actualizando su valor a la
misma tasa TEM (imisma tasa TEM (i’’), por lo que:), por lo que:

Tasa de DescuentoTasa de Descuento
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TEM = 2%

C = 1,000.00
S = P + I

P = 1,000.00

I = 1,000 * 2%

Día 0 Día 30

I = 1,000 * 2% = 19.61

(1+ 2%)

... el día 0

P = 1,000.00

... el día 30

Lo que equivaldrLo que equivaldríía a:a a:

Tasa de DescuentoTasa de Descuento
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TEM = 2%

Día 0 Día 30
Valor Neto = V. Nominal - Descuento
Valor Neto = 1,000.00 – 19.61
Valor Neto = 980.39

Valor
Nominal =
1,000.00

Recibir la diferencia entre el valor del prRecibir la diferencia entre el valor del prééstamo y los interesesstamo y los intereses
pagados por adelantados (Valor Neto) de 980.39 el dpagados por adelantados (Valor Neto) de 980.39 el díía 0 ya 0 y
devolver el prdevolver el prééstamo (Valor Nominal) de 1,000.00 el dstamo (Valor Nominal) de 1,000.00 el díía 30.a 30. ¡¡¡¡
FFáácil !!cil !!

Tasa de DescuentoTasa de Descuento
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TEM = 2%

Valor Neto Valor Nominal

Día 0 Día 30

Lo que equivale a retirar en el presente del Valor
Nominal el sgte. descuento:

Desuento = Val. Nom. * i = Val. Nom. * d%

1+i

Si generalizamos, entonces tendrSi generalizamos, entonces tendrííamos lo sgte.:amos lo sgte.:

Tasa de DescuentoTasa de Descuento
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Si solicitamos un crSi solicitamos un créédito a 60 ddito a 60 díías por un valor nominal de S/.as por un valor nominal de S/.
1,000.00 a una tasa efectiva mensual de 3.8%.1,000.00 a una tasa efectiva mensual de 3.8%. ¿¿CuCuáál serl seráá elel
Valor Neto que recibiremos a la firma del documentoValor Neto que recibiremos a la firma del documento
descontado?descontado?
TEB = (1+TEM)TEB = (1+TEM) (d(díías bimestre/das bimestre/díías mes)as mes) –– 11
TEB = (1+3.8%)TEB = (1+3.8%) (60/30)(60/30) –– 1 = 7.7444%1 = 7.7444%
d60 =d60 = TEBTEB == 7.7444%7.7444% = 7.187751753%= 7.187751753%

1+TEB    1+7.7444%1+TEB    1+7.7444%
Val. Neto = Val. Nominal * ( 1Val. Neto = Val. Nominal * ( 1 -- d60 )d60 )
Val. Neto = 1,000 * ( 1Val. Neto = 1,000 * ( 1 –– 7.187754753% )7.187754753% )
Val. Neto = 928.12Val. Neto = 928.12

Ejemplo 1Ejemplo 1
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Esta segunda forma de calcularlo es mucho mEsta segunda forma de calcularlo es mucho máás sencilla;s sencilla;
sin embargo, no utiliza el concepto de tasa adelantada, ensin embargo, no utiliza el concepto de tasa adelantada, en
ella se calcula el Valor Neto como:ella se calcula el Valor Neto como:

Val. Neto = Val. Nominal * (1+TE)Val. Neto = Val. Nominal * (1+TE) -- (nd/n)(nd/n)

Donde:Donde:
nd: Nnd: Núúmero de dmero de díías a descontar.as a descontar.
n: Nn: Núúmero de dmero de díías en el que estas en el que estáá expresada la tasaexpresada la tasa
efectiva que tenemos como dato.efectiva que tenemos como dato.

Otro mOtro méétodotodo
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Para el mismo caso descrito en ejemplo 1, tendrPara el mismo caso descrito en ejemplo 1, tendrííamos queamos que
los clos cáálculos serlculos seríían:an:

Val. Neto = Val. Nominal*(1+TEM)Val. Neto = Val. Nominal*(1+TEM)-- (d(díías bimestre/das bimestre/díías mes)as mes)

Val. Neto = 1,000 * ( 1 + 3.8% )Val. Neto = 1,000 * ( 1 + 3.8% ) -- (60/30)(60/30)

Val. Neto = 928.12Val. Neto = 928.12

Descuento = Val. NominalDescuento = Val. Nominal –– Val. NetoVal. Neto
Descuento = 1,000Descuento = 1,000 –– 928.12 = 71.88928.12 = 71.88

Ejemplo 2Ejemplo 2
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El principal componente del costo de una operaciEl principal componente del costo de una operacióón den de
crcréédito es la Tasa Efectiva de Interdito es la Tasa Efectiva de Interéés (tasa de inters (tasa de interééss
compensatoria), sin embargo hay otros factores quecompensatoria), sin embargo hay otros factores que
debemos considerar y que determinan el costo efectivo deldebemos considerar y que determinan el costo efectivo del
dinero.dinero.

Tasa de Costo EfectivoTasa de Costo Efectivo
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Factores que afectan el Coste EfectivoFactores que afectan el Coste Efectivo
 Comisiones:Comisiones: De evaluaciDe evaluacióón, de activacin, de activacióón, den, de

desembolso, de prepago,  de cobranza, de renovacidesembolso, de prepago,  de cobranza, de renovacióónn
etc.etc.

 Gastos:Gastos: Gastos de Administrativos, Fotocopias, Portes,Gastos de Administrativos, Fotocopias, Portes,
Mantenimiento de cuenta, Gastos de protesto, GastosMantenimiento de cuenta, Gastos de protesto, Gastos
notariales, etc.notariales, etc.

 Seguros:Seguros: De degravamen, seguro del bien financiado.De degravamen, seguro del bien financiado.
 RetencionesRetenciones (remuneradas y sin remunerar), saldos(remuneradas y sin remunerar), saldos

mmíínimos, fondo en garantnimos, fondo en garantíía inmovilizado.a inmovilizado.

Tasa de Costo EfectivoTasa de Costo Efectivo
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 Penalidades:Penalidades: Tasa de interTasa de interéés moratoria por pago fueras moratoria por pago fuera
de fechade fecha

 Forma de cobro/pagoForma de cobro/pago de los intereses (adelantados,de los intereses (adelantados,
a fin de periodo)a fin de periodo)

 Comportamiento delComportamiento del tipo de cambiotipo de cambio (prestamos en(prestamos en
ME)ME)

 ModificaciModificacióón den de plazosplazos..

Tasa de Costo EfectivoTasa de Costo Efectivo
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El Costo Efectivo de un prEl Costo Efectivo de un prééstamo se determinastamo se determina
comparando el flujo Neto de fondos Recibidos con elcomparando el flujo Neto de fondos Recibidos con el
Flujo Neto de Fondos a Pagar para el plazo pactado de laFlujo Neto de Fondos a Pagar para el plazo pactado de la
operacioperacióón, y se expresa como una tasa de intern, y se expresa como una tasa de interééss
efectiva a la cual se le denota como CE. Para simplificarefectiva a la cual se le denota como CE. Para simplificar
se presenta a continuacise presenta a continuacióón el caso con un solo flujo den el caso con un solo flujo de
pagopago

Tasa de Costo EfectivoTasa de Costo Efectivo
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  nTEPalVNoVNeto  1*min

0 n
Periodos

TEP = i %

Menos:
•Retenciones o Fondos garantía
•Comisiones cobradas al inicio
•Gastos Administrativos cobrados al
inicio
•Seguros cobrados al inicio

Menos:
•Devolución Retenciones o Fondos
garantía
Mas:
•Comisiones cobradas al final
•Gastos Administrativos cobrados final
•Seguros cobrados al final

Flujo Neto Recibido (FNR) Flujo Total a Pagar día n (FNPn)VS

 nTEPVNetoalVNo  1*min

Tasa de Costo EfectivoTasa de Costo Efectivo
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Desarrolle los problemas presentados en la separataDesarrolle los problemas presentados en la separata

Ejercicios de AplicaciEjercicios de Aplicacióónn


